

# 党政干部和党务工作者 学习文选

## 更加注重改革实效

### ■ 深度评析.....1

- 人民日报评论员：更加注重改革实效，以钉钉子精神抓好改革落实

### ■ 权威解读.....1

- 更加注重改革实效 以钉钉子精神抓好改革落实
- 抓落实对于进一步全面深化改革特别重要
- 以抓好改革落实彰显担当作为
- 改革要重视谋划，更要抓好落实
- 更加注重改革实效，是为中国式现代化提供强大动力和制度保障的时代要求

### ■ 学习辅导.....3

- 学习《决定》每日问答 | 为什么进一步全面深化改革要做到“三个更加注重”

**编者按：**党的二十届三中全会《决定》将“更加注重系统集成，更加注重突出重点，更加注重改革实效”作为进一步全面深化改革的指导思想的重要内容，体现了我们党对改革规律认识的不断深化。本期聚焦“更加注重改革实效”。

## 深度评析

### 人民日报评论员：更加注重改革实效，以钉钉子精神抓好改革落实

“更加注重改革实效”“以钉钉子精神抓好改革落实”，党的二十届三中全会审议通过了《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》，科学谋划了围绕中国式现代化进一步全面深化改革的总体部署，强调“全党上下要齐心协力抓好《决定》贯彻落实，把进一步全面深化改革的战略部署转化为推进中国式现代化的强大力量”。

“既当改革促进派、又当改革实干家”，新时代全面深化改革之所以取得历史性伟大成就，关键就在于以钉钉子精神抓部署、抓落实、抓督查。从中央层面总体设计、统筹协调、整体推进、督促落实，到各地区各部门明确任务、落实责任、倒排工期、压茬推进，再到有关部门深入督察，真刀真枪促进改革落地……全党上下把抓落实作为推进改革工作的重点，坚持一分部署、九分落实，抓铁有痕、踏石留印，确保改革稳步有序推进，许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构。实践充分证明，有了好的决策、好的蓝图，关键在落实。只有抓好落实，才能推动改革不断取得新成效。[【链接】](#)

## 权威解读

### 更加注重改革实效 以钉钉子精神抓好改革落实

党的二十届三中全会《决定》在进一步全面深化改革的指导思想中，提出“更加注重改革实效”。我们要深刻把握更加注重改革实效的哲理所在、方法论要求，以钉钉子精神抓好改革落实，勇当改革促进派、实干家。

党的二十届三中全会吹响了以进一步全面深化改革开辟中国式现代化广阔前景的时代号角。抓好改革落实，提升改革实效，需要强化敢于担当、攻坚克难的用人导向，激励干部勇挑重担，勇当改革促进派、实干家。什么是改革促进派、实干家？拥护改革、支持改革、敢于担当的就是促进派，把改革抓在手上、落到实处、干出成效的就是实干家。做改革促进派、实干家，要从党和国家事业发展大局出发看问题，从纷繁复杂的事物表象中把准改革脉搏，把握进一步全面深化改革的内在规律。要坚持求真务实抓落实、敢作善为抓落实，把发

扬钉钉子精神作为一条重要的思想方法和工作方法，一锤接着一锤敲，一茬接着一茬干，确保党中央确定的改革方向不偏离、党中央明确的改革任务不落空，确保改革改有所进、改有所成。[【链接】](#)

### 抓落实对于进一步全面深化改革特别重要

进一步全面深化改革攻坚克难的显著特点，决定抓落实必须下更大功夫。党的十八届三中全会开启的全面深化改革，一个重要标识就是敢于突进深水区，敢于啃硬骨头，敢于涉险滩。进一步全面深化改革是党的十八届三中全会以来全面深化改革的实践续篇，也是新征程推进中国式现代化的时代新篇，攻坚克难任务更重、特点更鲜明。这是因为，全面深化改革越是向纵深推进，触及的利益矛盾越复杂尖锐，动奶酪遇到的干扰越多、阻力越大，硬骨头越难啃。在这样的形势下，改革每前进一步都不容易，稍有松懈就可能半途而废。只有在改革落实上下更大功夫，才能克服利益调整中的种种阻力，真正打破利益固化藩篱，用更多更好的现代化成果惠及最广大人民群众，真正做到取信于民，同时赢得国际竞争和国际政治斗争主动权。《决定》强调“以钉钉子精神抓好改革落实”，道理正在于此。[【链接】](#)

### 以抓好改革落实彰显担当作为

改革重在落实，也难在落实。当好中国式现代化建设的坚定行动派、实干家，就要抓好改革落实。习近平总书记强调：“以钉钉子精神抓好改革落实”。改革走过千山万水，取得伟大成就，离不开以行动和实干抓好改革落实；改革要跋山涉水，开辟广阔前景，还要靠行动和实干抓好改革落实。党员干部要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，深入贯彻落实习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断，在学深悟透党的二十届三中全会精神的基础上，以钉钉子精神抓好改革落实，彰显担当作为。[【链接】](#)

### 改革要重视谋划，更要抓好落实

“改革要重视谋划，更要抓好落实。”把握好谋与干，是推动改革不断取得新成效的关键着力点。进一步全面深化改革，是党的十八届三中全会以来全面深化改革的实践续篇，也是新征程推进中国式现代化的时代新篇，攻坚克难任务更重、特点更鲜明。改革越是向纵深推进，触及的利益矛盾就越复杂，涉及的体制机制问题就越深层，面临的挑战和难题就越多，每前进一步都不容易，稍有松懈就可能半途而废，持续深化国防和军队改革同样如此。只有发扬钉钉子精神，紧盯目标、心无旁骛，锲而不舍、坚韧不拔，一锤接着一锤敲，才能积小胜为大胜，突破改革瓶颈、化解改革难题、实现改革蓝图。[【链接】](#)

## 更加注重改革实效，是为中国式现代化提供强大动力和制度保障的时代要求

党的二十届三中全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》指出，进一步全面深化改革要“更加注重系统集成，更加注重突出重点，更加注重改革实效”。在纪念邓小平同志诞辰120周年座谈会上的讲话中，习近平总书记强调，要更加注重系统集成，更加注重突出重点，更加注重改革实效，以钉钉子精神抓好改革落实。三个“更加注重”中，更加注重改革实效，是落脚点。注重改革实效，是新时代全面深化改革的宝贵经验。更加注重改革实效，是为中国式现代化提供强大动力和制度保障的时代要求。在进一步全面深化改革进程中，必须全面贯彻落实更加注重改革实效的实践要求，采取切实举措，一体统筹提升改革实效。【[链接](#)】

## 学习辅导

### 学习《决定》每日问答 | 为什么进一步全面深化改革要做到“三个更加注重”

更加注重改革实效，要求在改革抓落实上投入更多精力、拿出更多务实办法，以钉钉子精神抓好落实，推动改革举措落地见效。习近平总书记多次强调，再好的目标、再好的蓝图，如果不沉下心来抓落实，也只是镜中花、水中月。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持一手抓改革方案出台，一手抓改革举措落地，强化各级党委和“一把手”抓落实责任，推动形成上下贯通、层层负责的主体责任链条，并注重发挥改革督察在打通关节、疏通堵点、提高质量方面的重要作用，推动各项改革相继落地、渐次开花，取得扎扎实实成效。同时要看到，随着改革向纵深推进，改革的长期性复杂性艰巨性特征进一步凸显，地方和部门抓落实压力增大，也出现不少问题。有的抓改革劲头有所松懈，以会议落实会议，以文件落实文件，工作流于形式；有的迟迟不能在关键问题上突破；有的抓落实不切实际，盲目搞“一刀切”。进一步全面深化改革，是党的十八届三中全会以来全面深化改革的实践续篇，也是新征程推进中国式现代化的时代新篇，任务极为繁重，需要我们在更好推动改革落地见效上多想办法、多下功夫，从改革方案设计到改革组织实施，都要奔着有利于抓落实、有利于解决问题去，推动改革在更大范围更深层次取得新突破新成效。【[链接](#)】